法海中的領航者——導師

釋淨慧 福嚴佛學院第二屆

浩瀚佛法讓人嘆為觀止,往往不得其門而入,佛教界中雖也有許多入門書籍,但總覺得不週全,有的宗派觀念太深而顯得偏頗,有的自己意見太多而誤導眾生,有的不熟悉思想的演變而錯誤抉擇;而我們的導師對於整個法海的航線,無論是大的重要關鍵或小的必要細節,都瞭若指掌,有導師正確的領航,讓大家節省了好多摸索的時間,隨著他老人家已為我們做好的標示,能安全一步步的邁向彼岸。

回想當年渴望佛法而入福嚴,以感恩的心歡喜受教,奈何智慧淺薄,尤 其剛入佛法不久,對於思想及名相均繁複的唯識,常陷入困境。記得有一次, 導師回福嚴,看到同學們把時間大致放在抄筆記上,覺得不妥,當下指導我 們應專心聽講,掌握重點,經常思惟來龍去脈,才能在學習上有很大的幫助。 還有一次前往台中華雨精舍拜見導師,請示何以能如此淵博,導師客氣的說: 「沒什麼啦!談的都是些方便開示,認識經典跟認人是一樣的,像第一次覺 得陌生,多見幾次就記得了。」這的確是個好辦法,若能依教奉行不懈怠, 必能成法海中優秀的導覽者。

今生若無緣學佛,慧命將無法滋養,生命只是一具貪瞋癡的化身,存於世間也只是污穢世間罷了!有幸學佛,又有幸入福嚴,更可貴的有導師那麼豐富又正確的著作,作為我們學習的依據,使我們不畏懼別人的問難與置疑,愚昧如我也敢與一些自命不凡的知識份子侃侃而談,並指出他們對佛法的誤解。末學不是個精進的人,除非要教,才會較努力的做準備。初學講課時,應信眾的要求講《金剛經》,用導師的《般若經講記》作教材,聽說那些人研究此經已有很長的時間,希望講深一點,末學怕自己的水準太差,因此把《妙雲集》有關空的部份,盡量找出研讀,在這過程中,常被導師精闢的義

理解說,感動落淚,讚嘆不已,更肯定唯有般若畢竟空能掃蕩一切煩惱執著。 戰戰兢兢從基礎的緣起帶到大乘空義,下課前幾乎都留個十幾分鐘讓大家發 問,每次總是鴉雀無聲,心想大眾的程度太高了,竟都沒有問題。直到有一 天,跟其中的一位學員長談,才知道他們聽不懂,我說為何不問,他們告訴 我不懂故無從問起;空義是難懂的,難怪導師在《成佛之道》也提到,佛為 阿難說:「緣起義甚深…緣起空寂性,義倍復甚深。」末學不知道學員們過 去讀《金剛經》是用什麼方式研究,或許所學的義理不夠深廣吧!本經雖難, 不過導師已把全經脈絡,也就是菩提道的因果次第,做很詳細的剖析,只要 努力用功,要進入文字般若應該是人人有希望的。

十年前回鄉照顧年邁的俗家菩薩,原來就不精進的我,看書時間愈來愈 少,而所居之處,由荒蕪漸趨繁華,偶遇上山觀光的學佛者,他們有時提出 的問題,是我過去沒想到的,好在有導師部分的書籍做基礎,還能恰當應對。 有的甚至提到如來藏跟梵我論有何不同?唯識與部派的關係為何?這些思 想末學是不夠熟悉的,只能簡單的告知,然後請他們拜讀導師大作《如來藏 之研究》、《唯識學探源》、《印度佛教思想史》等。得此訊息,他們如獲 至寶,鳳恩再鳳恩,他們說找了好多道場無法解決的問題,沒想到來山一遊, 竟得到了想要的答案。信眾的水準不斷的提昇,做為宗教師的我們怎麼能不 積極廣學多聞!雖處天涯海角,有導師的甚深法義相伴,總覺得踏實豐富。

三年前家母九十六高齡無疾捨報,末學發願下山為眾生服務,這幾年雜 七雜八的做了一些事,覺得自己要改進努力的地方很多,走入群眾才知道不 知天高地厚的好命人有多少能耐,在錯誤中看到自己的缺陷,若能及時反省 改過,對於生命的成長是迅速的。最近又有其他道場要末學為他們上唯識的 課程,在無法婉拒的情況下答應了,既然允應,就必須負起責任,所以目前 正在準備中,而導師的《妙雲集》當然是末學的第一選擇,可惜程度不夠, 很多問題都有待解決,幸好有昭慧法師的《初期唯識思想》、悟殷法師的《部 派佛教》以及印順導師的《印度之佛教》的幫助,讓末學能進一步的了解導 師書中的義理。對了,還有寬謙法師的電視教學,以表解歸納,使學生很容 易掌握架構與重點,也幫了末學不少忙,真是感激。而這幾位師長、善知識 的思想活水源頭均來自導師,只是他們的智慧比末學高,也比末學用功。

藉著慶祝導師百歲嵩壽, 感恩他老人家創建福嚴, 感恩他帶著我們進入 那浩瀚無比的深廣法海, 感恩我們入學時的院長、副院長及諸多師長的辛勤 教導, 感恩老院長的不辭辛勞重建, 感恩現任院長的努力經營維護, 讓我們 無論走到那裡,只要說是福嚴畢業的,別人總客氣禮遇,雖常獨行,內在卻 不孤單,因有福嚴,因有法喜。